

专家观点

高考是个指挥棒,中国画招考科目的设置,直接影响学生的备考侧重与练习。本期美术报邀请美术院校、综合院校的教师,畅谈一线教学中存在的优劣与利弊,共商中国画学科招考的优化设置。



综合能力的考核更为重要

■张碧云 陈婉羚

中国画是华夏祖先共谱的“智慧乐章”,不论是神形兼具的人物画、如痴如醉的山水画、抑或是精妙绝伦的花鸟画都蕴含着笔墨的生机、自然的哲学、气韵生动的审美内涵以及生生不息的文化脉络。

西画与国画本质上有着极大的区别。从技法来说,西画更重视画作的透视空间与形态质感。纵观西方美术史,画家对于解剖、物像体积、光影效果的研究是十分严谨的。西方绘画有文艺复兴三杰对人性解放的渴望;有梵高、蒙克等利用色彩表现自己情感的画家;有通过观察客观生活描绘真实环境的现实主义画派等等,西方画家大多都是其个人在当下因自身遭遇、疾病或所在环境影响所产生的自我情感,虽不绝对,但大体如此。

而中国画因为朝代历史的更替,更多展现的是文人墨客借由笔墨表达对国家兴盛衰败的喜与忧、爱与愤,加之中国画大多“诗画一体”,画为文人心中之景,诗为人文画境之意,直观地展现了人文情怀。中国画强调“意在笔先”,追求神形兼备,妙在“似与不似之间”,作画更讲究的不是“像”,而是气韵生动与骨法用笔。且中国画“折高折远自有妙理”,不会将目光居于一处,身所盘桓,目所绸缪。所看所绘皆以心灵辅之,心之所致,画亦成趣,主观之意更为浓厚。

因此,以西式的素描、色彩以及速写这种“大类招生方式”作为中国画专业的考核是略显偏颇的。中国画专业更需要的是学生对笔墨的掌控,对中西美术尤其是中国美术史论的理解以及对中国文化精髓的感悟与认同。

目前,浙江工业大学已开设的中国大写意花鸟画课程,在实际招生中也面临着专业不对口的问题。有些以素描、色彩招考进来的学生会画西画,但对中国画知之甚少,对毛笔和墨的运用都一知半解,在实践中更不知如何下手作画。

中国画的传承与发展是中国艺术发展史上一个永恒的命题,循序渐进地优化中国画专业考试设置对于中国画的弘扬大有裨益。在中国画专业招考中,我建议侧重国画技法方面的考核,例如让学生当场对景对物写生,临摹经典作品或是命题创作,以此考核学生的国画综合能力。

(作者张碧云系浙江工业大学教授,陈婉羚系浙江工业大学大写意花鸟画研究院研究员)

学习中国画贵在适“意”

■彭德

对于牛克诚先生提出“优化高校中国画专业招考方式及科目设置”的提案,我完全赞成。我就中国画专业招考“考什么”、“怎么考”和“如何准备”这三个层次的问题谈谈个人不成熟的观点。

进入中国美术学院中国画系学习是很多考生的梦想。作为能走过这一“窄门”的国画花鸟专业的幸运儿,回顾一下2000年前后招考方式的改变。

2000年开始,中国美术学院中国画专业招生由以前的隔年招变为年年招,花鸟画专业考试科目减少了两门,招生名额增加了,是实现扩招的第一年。但是对考生的绘画基础以及综合素质的要求更加严格了。以花鸟画专业为例,2000年以前考写生和素描,而这两门造型基础科目被取消后,很多考生在这方面花的精力随之减少,甚至不去接触,尤其写生这一环节的缺失,不仅导致入学后专业课写生基础薄弱,而且直接影响到工笔画创作考试中的造型基础。写生这门课是花鸟专业学生的必修课,尤其是画工笔的同学不能光靠背几个构图去简单应考,平时应该把白描写生作为常规项目去训练,可以在室内画插花,也可以去室外体验场景写生。在写生过程中熟练掌握构图章法、疏密穿插以及空白的运用。

如何根据中国画的专业特点改变这一现状?可设专业写生、专业创作、书法等科目,以考测考生中国画的写生观察能力、创作表达能力以及书法基本功,个别专业还可以加试古汉语等科目。

而科目设置的调整会不会导致考生的无所适从,根据个人多年来从事中国画教学的经验,我认为考生只要逐步关注以下两个方面的训练,完全可以胜任接下来的挑战:

一、注意加强笔墨技法的学习。中国画主要以“笔线”造型,即历来所谓的“笔墨”、“线条”。初学者要懂得线条的性能、特点。中国画的线条,以中国特制的毛笔书写而成。西洋画也用毛笔作画,有时也用线条造型,但它的特点在于以明暗、色彩为主,单以“线条”而言,中国古代人物衣服褶纹变化就有的十八种类型(即“十八描”),其中有些程式被运用到花鸟、山水画中。陈老莲的工笔花鸟画常以高古游丝描画梅花瓣,以铁线描画枝干。清代任伯年双钩花鸟的线条常用钉头鼠尾描、挺劲有

力。虚谷的梅花出枝等,每每奔放不羁,杂乱中见条理,这是取柴笔描法。以上几家不仅可供写意画也可供工笔画学习者参考,黄宾虹先生总结出来运笔五字法和用墨七法是学习笔墨的要诀。初学者懂得其中奥秘,然后去临摹名家花鸟作品,更容易领会、理解、掌握,把传统绘画的笔墨技法学到位。同时,对造型和章法等问题也便迎刃而解。

二、注重临摹的作用和方法。临摹、写生、创作是中国画学习的三个步骤,自古以来为人们所遵循。这三者的关系并非平行。学习中国画,主要为了创作,而临摹、写生是提高创作水平的手段,这里讲的临摹无疑是为创作打基础。创作考试如果缺少平时的临摹而去主观臆造是成不了气候的。所有这些惟有通过临摹才能逐步地领会、理解、掌握,才能真正学到手。当然,临摹应认真,宜多思,须得法,不然,依样画葫芦只能学到一点皮毛,收效甚微。

“应试”意在速成,上面介绍的方法可以帮助你速成,但是学习中国画又贵在适意。在速成与适意之间的最佳学习途径,正是对传统中国画的程式和笔墨的学习,只有熟练掌握了这两个方面的能力,才能有登堂入室的可能。

我所任教的杭州师范大学美术学院中国画专业的招考方式,2013年之前采取“单招单考”的校考模式,专业考试设置“创作”、“书法”两个科目,2013年之后,浙江省艺术类进行“大类招生方式”改革,逐步取消校考,根据联考成绩进行招生录取。各大美术类院校等大一学生进校以后再细分专业。所以,我还清晰地记得,2014级花鸟本科生都是通过联考成绩考上的,考前接受的是素描和色彩的专业训练,完全没有中国画和书法基础。入校之后只能从如何拿笔开始一点点教,帮助学生培养中国画的造型观念和笔墨感觉,所以教起来会比较吃力,甚至有的同学到毕业还没有完全转变和适应过来,的确对中国画教学带来较大的负面影响。“大类招生方式”实现近十年下来,有完全西画倾向的担忧不是没有道理的。为此,牛克诚先生的建言恰逢其时,愿中国画招考科目设置能够尽快得到优化,让更多热爱传统文化艺术的学子通过对国画传统技法的学习,不断加强自身文化修养,向象牙塔之门一步一步地迈进。

(作者系杭州师范大学美术学院美术学系主任)